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10. Übung zur Vorlesung „Einführung in die Mathematik für Wirtschaftswissenschaften“

Aufgabe 35:
Berechnen Sie ‖ · ‖1, ‖ · ‖2 und ‖ · ‖∞ für

a =





−2
0
1



 , b =





1
3
0



 , c =









1
−4
−2
3









.

Aufgabe 36:
Zeichnen Sie die Einheitskreise in R

2 für ‖ · ‖1, ‖ · ‖2, ‖ · ‖∞. Gesucht sind also die Mengen

M1 =
{

x ∈ R
2 : ‖x‖1 = 1

}

, M2 =
{

x ∈ R
2 : ‖x‖2 = 1

}

, M∞ =
{

x ∈ R
2 : ‖x‖∞ = 1

}

.

Aufgabe 37:
Berechnen Sie, sofern möglich, für die folgenden Vektoren und Matrizen

a = (−2, 0, 1), b =





1
3
0



 , A =





2 1
−1 3
4 0



 , B =





0 1
1 −2
−2 3





(a) die Summen a− bT , a+ b, 2aT − b, b+A, A+ 3B,

(b) die Produkte ab, Ab, AB, BTA, ABT .

Aufgabe 38:
Betrachten Sie die linearen Gleichungssysteme Ax = b mit

(a)

A =

(

1 −1
4 3

)

, b =

(

−2
1

)

,

(b)

A =





1 2 −1
2 3 −1
1 4 2



 , b =





−2
1
3



 .

Bringen Sie die linearen Gleichungssysteme mittels Vorwärtselimination auf Dreiecksgestalt
und bestimmen Sie anschließend mittels Rückwärtssubstitution die jeweilige Lösung x.

Die Aufgaben sollen sowohl zur Bearbeitung in den Seminaren als auch zur selbstständigen Übung dienen.

Insbesondere reichen die 90 Minuten einer Übung oft nicht zur Besprechung und Bearbeitung aller Aufgaben.
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Aufgaben zum Selbststudium & zusätzlichen Üben zur 10. Übung

Übungsaufgabe 35:
Berechnen Sie ‖ · ‖1, ‖ · ‖2 und ‖ · ‖∞ für

a =





1
2
0



 , b =





4
2
0



 , c =









−1
3
−2
−1









.

Übungsaufgabe 36:
Zeichnen Sie in R

2 zu den Mengen M1, M2 und M∞ aus der Übung den Einheitskreis für ‖ ·‖3,
also die Menge

M3 =
{

x ∈ R
2 : ‖x‖3 = 1

}

.

Übungsaufgabe 37:
Berechnen Sie, sofern möglich, für die folgenden Vektoren und Matrizen

a = (1, 2, 3), b =





2
0
1



 , A =





1 −2
−1 6
0 1



 , B =





1 0
−1 1
2 3





(a) die Summen a+ b, a+ 2bT , b−A, A− 2B, A+ 3BT ,

(b) die Produkte aT b, ab, Ab, Ba, ABT .

Übungsaufgabe 38:
Betrachten Sie die linearen Gleichungssysteme Ax = b mit

(a)

A =

(

2 −1
−1 2

)

, b =

(

1
1

)

,

(b)

A =





2 −1 0
−1 2 −1
0 −1 2



 , b =





0
1
0



 .

Bringen Sie die linearen Gleichungssysteme mittels Vorwärtselimination auf Dreiecksgestalt
und bestimmen Sie anschließend mittels Rückwärtssubstitution die jeweilige Lösung x.


